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ШЛЯХИ ВИРІШЕННЯ ГЛОБАЛЬНОЇ ПРОДОВОЛЬЧОЇ БЕЗПЕКИ 

ДЕРЖАВНИМИ ОРГАНАМИ ВЛАДИ: ЗАКОНОДАВЧИЙ АСПЕКТ 

 

Останніми роками, як ніколи в останні три десятиліття, увага світу 

привернута до проблем продовольства. Цілий ряд чинників зумовив 

підвищення цін на продукти харчування, що досягла нині найвищого рівня з 

1970-их років. Ця обставина серйозно позначилася на продовольчій безпеці 

бідних верств населення світу. Продовольча безпека це такий стан, коли 

продовольства вистачає круглий рік, що забезпечує здорове харчування і 

продуктивний стиль життя. Вона заснована на рівні споживання, а тому 

можна говорити про продовольчу безпеку окремих людей, сім'ї, і цілої нації. 

Зв'язок між землеволодінням і продовольчою безпекою може бути прямою 

(коли продовольство виробляється), або непрямий (коли продовольство 

купується). 

Досі невідома максимальна чисельність населення, яку може 

прогодувати наша планета. За різними джерелами, вона коливається від 10 до 

20 млрд. чол. Невідомо, що трапиться, коли цієї межі буде досягнуто. Наразі 

2/3 людства відчувають постійний дефіцит продуктів харчування. До того ж 

харчування часто є недостатньо калорійним і має нераціональну структуру 

(нестача вітамінів і білків тваринного походження). При цьому у світі 

виробляється достатньо продовольства, але географія його виробництва 

далеко не збігається з географією споживання. Північна Америка і Західна 

Європа мають надлишок продовольства, але країни, що розвиваються, не 

мають можливості для його закупівлі в достатній кількості. 



Першим великим заходом, присвяченим цій тематиці, стала Всесвітня 

конференція 1974 р., скликана під егідою Продовольчої та 

сільськогосподарської організації (ФАО) ООН. Саме цього року в офіційну 

практику вводиться й сам термін «продовольча безпека». Він визначає її як 

стан «... коли всі люди завжди мають фізичний і економічний доступ до 

безпечного й поживного продовольства в кількості, достатній для 

задоволення своїх потреб і переваг у їжі, в обсягах, необхідних для активного 

й здорового життя» [2].  

Нами визначені основні чинники, що формують загрози для 

відновлення вітчизняного АПК, які наведені у табл. 1. 

Таблиця 1 

Чинники, що формують загрози для вітчизняного АПК 

№ 

п/п 

Чинники 

загрози АПК 
Характеристика 

1. Соціально-

політичні 

часта зміна та боротьба політичних еліт, партій та рухів; надмірна 

відкритість економіки, що зумовлена й набуттям Україною членства 

в СОТ; розрив сільськогосподарських зв'язків; соціальна напруга та 

падіння платоспроможного попиту населення; безробіття 

2. Економічні кволе відновлення економічної активності порівняно з докризовим 

рівнем; збільшення імпортної залежності, зокрема й по окремих 

групах продовольчих товарів; диспаритет цін між продовольчою 

продукцією та паливом; інфляція; відсутність доступного 

кредитування для дрібних товаровиробників; нерозвиненість 

інфраструктури зі зберігання урожаю зернових та інших 

сільськогосподарських культур; переважна відсутність прямих 

взаємозв'язків між виробником сільгосппродукції та кінцевим 

споживачем; складність виходу безпосередніх виробників на 

зовнішні ринки; недостатня економічна оцінка логістичних схем 

просування сільськогосподарських товарів на ринок; зниження 

поголів'я худоби; занепад племінної справи; недостатність та 

недоступність мінеральних та органічних добрив 

3. Техногенні енергетичний дефіцит; фізичне та моральне зношення основних 

фондів; знищення матеріальної бази більшості 

сільськогосподарських підприємств; технологічна відсталість 

4. Правові зловживання у сфері тендерних закупівель для держзамовлення, 

рейдерство та замах на власність 

5. Природні неповне використання природних ресурсів; ерозія ґрунтів; стихійні 

лиха та кліматичні катаклізми 

 

Незважаючи на доволі слабку з боку держави фінансову підтримку 

вітчизняного АПК, обсяги виробництва окремих видів сільськогосподарської 



продукції зростають. За даними Кабінету Міністрів України, у першому 

півріччі 2011 р. Україна посідала третє місце в світі за обсягами експорту 

ячменю, четверте – кукурудзи, шосте – пшениці. Однак невеликі 

сільгоспвиробники, передусім вітчизняні фермерські господарства, й надалі 

переживають не найкращі часи, адже у минулому році близько п'яти сотень 

фермерських господарств припинили своє існування. Статистичні ж дані 

Світового банку вказують на те, що у 2009 р. з 46 тис. зареєстрованих 

фермерських господарств лише чверть були прибутковими [1]. 

Продовольча безпека згідно із Законом України «Про державну 

підтримку сільського господарства України» визначається як захищеність 

життєвих інтересів людини, яка виражається у гарантуванні державою 

безперешкодного економічного доступу людини до продуктів харчування з 

метою підтримання її звичайної життєвої діяльності. Тут усе логічно, проте 

слід звернути увагу на те, що в Україні ще не сформована належна 

інституційна база для формування стійкого балансу виробництва і розподілу 

продовольства в суспільстві, а це значно обмежує регулятивні можливості 

державних інститутів на відповідних ринках. Частково вирішить цю 

проблему в Україні Закон «Про продовольчу безпеку», прийнятий у 2011 р. 

де чітко окреслено повноваження органів державного управління у сфері 

продовольчої безпеки, заходи зі створення та зберігання стратегічних запасів 

продовольства тощо. 
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